

太钢尖山铁矿 扎实推进安全文化建设

本报讯(通讯员 郑磊 成蕾)安全文化建设是提升企业安全管理水平,实现本质化安全的重要途径,太钢尖山铁矿从增强职工的安全意识入手,开展事故事件模具、安全文化作品征集等活动,不断丰富安全文化活动,发挥安全文化引导、辐射同化、凝聚之功效,扎实推进安全文化建设。

在安全文化作品征集活动中,全矿职工表现出极大的参与性,将安全文化理念、职工对安全工作的期望等,通过书法、剪纸、十字绣等形式用艺术的表现手法展示出来。事故事件模具的制作则更注

重“真实”,职工选择与工作岗位密切相关,具有借鉴作用的事故事件,借助木制、塑料制品、乐高、橡皮泥等用品尽可能完整地还原当时的作业场景。在制作的过程中,职工对事故发生的原因做更进一步的讨论、学习,寓教于乐,成为职工安全学习的又一个课堂。

在“人人讲安全”培训活动中,基层单位结合实际,制定工作方案,建立评分奖励机制,激发职工讲安全的积极性。职工从听课人转变为授课人,从课件的准备、讲述的策划、过程的组织等,都由职工自己动手。在讲述过程中,

职工借助漫画、视频等通过说故事的方式讲述事故案例,梳理作业条款,发现项目隐患,提升职工的安全素养。“人人讲安全”既能提升个人安全技能,同时也成为职工之间相互学习、传授经验的平台。

尖山铁矿开展多种形式的安全文化活动,从不同角度提升职工对安全工作的敏锐度,引导职工主动思考安全管理中存在的薄弱环节,主动参与改善现场环境,规范作业行为,降低现场风险度,保障作业安全,为确保全矿生产长周期稳定运行起到了积极的推动作用。



今日要闻

为有效落实和推进常态化EAP工作,进一步提升班组长作为三级心理观察员的履职能力和水平,太钢型材厂开展了《做好观察员的三个修炼》专题培训。围绕正确认知情绪、如何管理情绪、增强表达沟通能力和提升人际关系管理四个方面进行授课,使班组长对情绪管控和人际关系管理有了全新的认知,为基层开展EAP工作奠定了良好基础。图为培训互动现场。 侯海芸 摄

做安全生产的有心人

赵丽宏



认真做事只是把事情做对,用心做事才能把事情做好,做人做事都要有一颗真诚的心,安全更是如此,需要用敬畏的心去对待。这是笔者学习事故案例,书写事故反思,在深深触动心灵最深处时带来的感悟。

一起起伤亡事故,一幅幅悲痛的画面,时时在眼前飘过——机械伤害、身体残缺等,无不令人心痛。高处坠落事件源于作业人员不按规定走安全通道,现场安全确认不够;灼烫伤害事故、人行便桥坍塌,这一桩桩一件件血与泪凝成的教训,哪一件不是因为我们在安全面前缺少了一颗敬畏的心,这痛彻心扉的事故,绝不能把它当成故事来看待以侥幸的心理冒险来验证。也不要以为那撕心裂肺的痛,离自己很遥远,不能等到那颗对安全麻木的心被撕裂时,才幡然醒悟。安全、危险原来就是一步之遥、一墙之隔、一线之间。亡羊补牢、为时晚矣,留下的是无尽的伤心泪,以及一颗悔恨的心。

安全警钟在耳畔长鸣,亲人的安康记在心间。做个有心人,怀一颗敬畏的心善待安全。我所从事的检修工作是一个平凡的岗位,它所涉及的安全因素,同样需要我用一颗敬畏的心去对待,虽然检修环境复杂,引起危险的因素较多,但是在安全问题上,决不能谈虎色变,做起事来束手束脚。只要我们有安全意愿,安全意识足够高,在检修设备时,首先想到的是现场是否安全?那些潜在的危险会不会影响到设备检修的顺利完成?因此上下平台,就会抓紧扶牢,高空作业时系好安全带,多人作业时,一定做好互保工作,统一行动、配合默契,让“四不伤害”的工作原则,落实到每一次工作中去。

做安全工作的有心人,用敬畏的心善待安全,这是我们一生的课题……

老 彭 除 火 险

通讯员 张平



身边故事

近日,太钢炼铁厂三烧作业区配混组开班前会时,组长对老职工彭文涛正确处置一起火险隐患进行表扬。

一天中午,彭文涛正在本区域内巡检,当他走到二次混料机吊轮旁时,发现路旁的一个垃圾桶内,冒出几缕清烟,定睛一看,原来是桶里的废油棉布正散发出阵阵烟气,而且还有一个火点越来越亮,借着风势有蔓延的趋势。

“这大中午的,大家都吃饭去了,如果火情处置不及

时,可能会引起火灾!”彭文涛警觉起来。他马上跑到吊轮间拿起了一个扫把,紧盯着正在冒烟的垃圾桶跑了过去。此刻废油棉布已经将桶里的木板点燃,火苗越烧越大。塑料垃圾桶极易被熔化,而附近就是作业区的扫帚房,旁边还停放着车辆,这个火苗不及时扑灭,后果不堪设想。

彭文涛试图用手中的扫把挑出废油棉布,但怎么也挑不出。怎么办?“厂房内有灭火器,一定能行!”急中生智,他想起日常消防演练的步骤,便赶紧跑到旁边厂房里,操起一瓶灭火器,迅速对准火源点,熟练地喷射起来。

排除了火险隐患后,彭文

涛长长出了口气。当他返回岗位时,恰好碰上了组长,立即向组长汇报了这件事。他俩又把垃圾桶的垃圾,全部倒了出来,逐一检查,初步判断是有人把未熄灭的烟头扔到垃圾桶里,造成了这次火险。在确认再无复燃的可能性后,二人才重新把各类垃圾装回了桶里。

第二天班前会上,彭文涛被请到全班职工面前,从头到尾讲述了处置火险的经过,虽然只有短短几分钟,却给全班员工上了一堂生动的安全消防课。彭文涛受到了表扬,也激发了大家“人人争当主角、个个尽好责任”的消防安全意识。



为积极应对疫情对物流运输的影响,太钢物流中心大力发挥铁路运输优势,内部强化与制造、采购、营销、生产单位的协同配合,外部增强同铁路有关部门的沟通协调,加大产成品外发力度,进一步降低厂内产成品库存,减少产成品库占资金风险。

杜洁 摄